

# ЗА ВАКУНУКУ

Газета Алтайского госуниверситета N 36 (706) 23 ноября 2000 г. Цена 50 копеек

## Повесть о настоящем

### Славянам шьёт судьба свой фантастический узор

Сегодня проблема сохранения жизненных сил славянства стала как никогда актуальной. Деградация культуры, снижение обороноспособности, демографическая катастрофа, распад межславянских экономических связей - вот лишь некоторые наиболее яркие и очевидные симптомы глубокого недуга, охватившего славянский мир в 90-х годах. Нынешнее состояние славян характеризуется не только глубоким кризисом, охватившим практически все стороны общественной жизни, но и утратой собственно славянского «лица» в современном мире. Совершенно очевидна, например, полностью прозападная ориентация политических элит Польши, Чехии, Хорватии и даже Украины. Все это ведет к еще большему ослаблению славянства и окончательному превращению славянского мира в трествественную периферию Запада.

Очевидно, что выход из сложившегося тупика возможен лишь при возрождении России - крупнейшей славянской страны - как мировой державы. При этом восстановление экономического, военного, политического потенциала - необходимо, но не достаточное условие. Необходимо также, чтобы Россия осознала свою славянскую идентичность, культурную самобытность, уникальность места России в мире прежде всего как флагмана славянства. Но это невозможно без длительной просветительской работы, направленной на пропаганду славянских ценностей.

Именно этой цели служат проводимый в нашем университете Международный конгресс «Жизненные силы славянства на стыке веков и мировоззрений». Его инициаторами выступили УНПК «Социология, психология и социальная работа» и Славянское общество

Алтайского края. Он состоится 4-5 декабря в актовом зале корпуса «Д» АГУ. В связи со сложностью и многообразием тематики будут организованы следующие секции и круглые столы:

1. Социально-экономический потенциал и безопасность славянских стран в современном мире.

2. Духовные силы и социокультурное развитие славянских стран на рубеже XX-XXI веков.

3. Образование и воспитание славянской молодежи.

4. Социальная защита жизненных сил славянских народов.

5. Роль языка в сохранении славянской культуры.

6. Особенности разрешения социальных конфликтов в славянском мире.

7. Проблемы развития региональных культур в современном славянском мире.

В работе конгресса примут участие многие известные ученые, деятели культуры, представители духовенства из ряда российских регионов, а также Белоруссии, Украины, Казахстана.

По итогам конгресса будет опубликован сборник тезисов (тезисы принимаются вплоть до 4 декабря), причем возможность публикации есть у всех желающих. Так что не упустите свой шанс! Заявки на участие в конференции, тезисы выступления объемом до 4-х страниц (в электронном и печатном вариантах) направлять по адресу: 656099, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, к. 502, ф-т социологии. Семиант Тамара Алексеевна, (тел. 22-21-14, 22-59-18 или по E-mail: grigorev@socio.dctc.asu.ru



Газета Алтайского госуниверситета N 36 (706) 23 ноября 2000 г. Цена 50 копеек

### Первая брачная ночь историков

18 ноября в Студклубе состоялось посвящение в студенты первокурсников исторического факультета. Еще не оправившаяся от общегородского посвящения, прошедшего накануне в Дворце спорта, молодая поросль историков внимала речам своих коллег со стараем. Первый ректор и Почетный профессор АГУ В.И. Неверов представил собравшимся «краткий курс» истории Alma Mater в целом и исторического факультета в частности. Затем на сцену поднялись декан ИФ В.Н. Владимиров и его бесменный зам О.А. Аршинцева, которые с присущим им неповторимым юмором сравнили посвящение в студенты с первой брачной ночью и пожелали всем первокурсникам, чтобы сам процесс прошел для них как можно безболезненнее. Потом состоялась традиционная студенческая самодеятельность, разбавленная конкурсами для зрителей и конференцем в исполнении Романа Чучкова. Порой было даже смешно, однако ничего особо выдающегося эксперты не обнаружили. Да, была еще дискотека для ди-джеев клуба «Легион», практический идентичной той, что гремела накануне в ДС. Вот, собственно, и все.

Лидия Ворончихина

### «Лица необщим выражением...»

### Ректор Кирюшин встречается с профкомом



В состав профкома введен доцент ИФ Н.А. Яковleva, которой поручено заниматься когдоговором.

П.И. Захаров, зам. пред. профкома

### Ярмарка... образовательных услуг

В Павловском и Шебалинском районах 15 ноября на базе сельскохозяйственного колледжа г. Павловска прошла ярмарка образовательных услуг. В ней принял участие наряду с другими и Алтайским госуниверситетом. Такие ярмарки начали проводиться 3 года назад. Задача представителей АГУ, которых выехали на ярмарку в этот раз включала в себя рассказ о вузе, демонстрацию новых пособий и учебников. Посетители ярмарки также могли узнать об условиях приема и сдачи экзаменов, полагающихся льготах и многом другом.

### Наука - дело серьезное

Исполком Лиги студентов АГУ вынес решение приостановить прием заявок на финансирование научных поездок до 1 февраля. В последнее время участились случаи, когда студенты самостоятельно отправляются на конференции, семинары и затем ставят Лигу перед фактом: возместите мне потраченные средства. Владимир Шайдуров, ответственный за научную работу в Лиге, напоминает, что есть стандартная процедура получения финансирования научных проектов. Все заявки должны пройти обсуждение на исполнение, после чего выносится решение: положительное или отрицательное. Приоритетом пользуются заявки на участие в конференциях с представлением научных докладов. И еще - Лига оплачивает только проезд до места проведения конференции (платформа). Следуйте правилам, господа!

### Отзвуки на «ОСЕННИЕ МОТИВЫ...»

Само название конкурса настраивало на удивительно сентиментальный и неминимо романтический лад. Наши женщины-искусницы удивили своим мастерством и изобретательностью. Жаль, что редко устраиваются подобные конкурсы. Свои ювелирные шедевры представили: Н.Г. Истомина («Адмиралтейский салат»), А.С. Шемякина («вкусные соленья»), Г.И. Масленниковой с младшим сыном (баклажанная икра и фило), Н.А. Яковлевы («Зимний салат»), О.В. Растиглева (морковный пудинг), С.Н. Гришина (салат с помидорами «Черный принц»), Н.С. Касьянова (удивительный морковный салат), А.В. Забелина (кетчуп и лено), умельцы с географическим факультетом («живые овощи» в экзотическом варианте), коллектива бухгалтерии (купустный салат) и т.д. В этом кулинарном калейдоскопе принял участие П.И. Захаров. Его «желтая аскорбинка» и мед из его горно-алтайской угодьи стали приятным «мотивом» в этом конкурсе. ВСЕ БЫЛО НАСТОЛЬКО ВЕЛИКОЛЕПНО, что ЖЮРИ ПРОСТО РАСТЕРЯЛОСЬ И ПРОДВИГАЛО ПОЛНУЮ БЕСПОМОЩНОСТЬ В СТОЛЬ ТРУДНОМ ИДЕАТИКАЛЬНОМ ДЕЛЕ. Можно только радоваться такой активности участников. Наши ботаники вдохновленные всемобщим подъемом, показали свои строи одному из кулинарных мотивов: «Хорош ваш торт морковный. Ни вид он очень скромный. Но зато приятный на вкус. Поставим пять и плюс...». Благодаря всем, кто поддерживал «Осенние мотивы в кулинарии», благодаря всех, кто поддерживал эти маленькие шедевры.

Готовы поделиться рецептами со всеми желающими.  
О.Д. Карпова, завстоловой АГУ, председатель жюри

### За наш контракт!..

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения контрактов по должностям: профессора кафедры общего и исторического языкоизвестия (1,0).

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления. Лица, желающие участвовать в конкурсе, подают в отдел кадров заявление на имя ректора с приложением следующих документов: личного листка по учету кадров, копии дипломов о высшем образовании, о присвоении учченых степеней и званий, заверенных отделом кадров университета, списка опубликованных научных трудов, утвержденного в общепринятом порядке.

Примечание: лица, работающие в данном вузе, для участия в конкурсе подают на имя ректора заявление и список опубликованных научных трудов.

### Помогите детям

Под таким лозунгом была проведена 18 ноября благотворительная акция по сбору веци для Ребрихинского детского дома. Это мероприятие организовал молодежный клуб «Барнаул-Ротари», в который входят студенты и нашеого вуза. С утра до трех часов дня во двор школы 122 подхо-

### Хочешь быть первым?

Лига студентов АГУ и студенческий клуб «Легион» объявляют конкурс на почетную и «знаковую» должность - Первого DJ АГУ. Требования - коммуникабельность перед микрофоном, знание музыки на

### Эй, вратарь, готовься...

На минувшей неделе состоялись очередные игры студенческого чемпионата по мини-футболу. «Динамо» (БЮОИ) не оставил шансов «Академику» (АЗЭНП) - 11:4, точно так же поступили наши математики из «Матрицы» (МФ АГУ) с футбольистами Московской академии права (МосАП) - 11:1. Социологи (СФ АГУ) в упорном поединке одержали нишу у «ГФ-Юниоров» (ГФ АГУ) - 4:4, «Прогресс» (ЭФ АГУ) не устоял перед «Прим Тим» (АПГТУ) - 3:8, а СКИФ (АГУ) оказался сильнее «Либератор» (ФТИ АГУ) - 7:5. Чемпион вступает в решающую стадию, практическая каждая игра теперь идет за то или иное призовое место. В пятницу состоится интереснейшая, принципиальная встреча «Гео-Юниоров» против «Прим Тим». Победитель сможет претендовать на «золото». Так что приходите в зал ДССиС Центрального района (трамвай № 7, остановка «ул. Ломоносова») в 20:45 поболеть за наших.

### Корки

### Сходим в медиотеку?

На базе зала доступа к электронной информации создана медиотека, открытая при поддержке института «Открытые общества» (Фонд Сороса). В октябре медиотека приняла первых посетителей и приглашает всех желающих. При себе иметь паспорт и читательский билет. Адрес - Ленина, 61, ауд. 104.

### Праздник искусства

24 ноября дождется своего часа и студенты-искусствоведы. Именно в этот день пройдет в студклубе посвящение первокурсников ОИ. Искусствоведы - народ тонкий, культурный, ожидать от них стоит что-нибудь музыкально-танцевальное.

### Профаков больше не наблюдаются

17 ноября во Дворце спорта было шумно и весело, потому что в честь первокурсников организован замечательный праздник -посвящение в студенты. Никто не остался грустить в сторонке. Подробности - на 4-й странице номера.

### Кавэнщики - на ринг

Театр-студия «Калейдоскоп» проводит в ДК Моторостроителя полуфинальные игры КВН самых лучших команд города Барнаула. 25 ноября вы можете посмотреть над шутками команд: «МыГ» (АГИК), «Колос» (БГПУ), «Адреналин» (школа 120), «Золотник» (барнаульский кооперативный техникум). 26 ноября программа еще интереснее: «Явка обозревателя» (АГУ), «Утого» (АПГТУ), «Экспресс» (БГПУ), «Здравия желают» (БЮОИ). Начало этого многообещающего мероприятия в 17:00.

### Анекдот

- Але, абонент 45060. Миша! Ты вчера забыл у меня свой пейджер.  
- Передано...

# Угроза безопасности России

«Деструктивные секты в России. Проблема общественной и личной безопасности» - такова была тема прошедшей 9 ноября научно-практической конференции, организованной по благословению Преосвященного Антония, епископа Барнаульского и Алтайского, епархиальным отделом по катехизации и православному образованию и факультетом политических наук АГУ.

На конференции были приглашены специалисты, преподаватели вузов и средних школ, учащиеся старших классов и студенты.

Проблема распространения деструктивных сект и псевдорелигиозных организаций была рассмотрена всесторонне с позиций социальных, этических, богословских. Об этом говорят тематика выступлений и

состав выступающих. Это священники Барнаульской епархии, настоятель храма Покрова в Усть-Коксе р. Алтай священник Андрей Суховский, кандидат медицинских наук, священник Сергей Фисун, преподаватель сектора Барнаульского Духовного училища, доцент кафедры физиологии АГУ О. В. Филатова, доцент кафедры политологии АГУ М. М. Волобуева, председатель комитета по социальной политике Алтайского краевого совета народных депутатов Н. П. Данилова, завотделом по нравственному воспитанию молодежи краевого комитета по образованию администрации Алтайского края С.И. Шумилова и другие. Предлагаем вниманию читателей выступление на конференции М.М. Волобуевой - доцента кафедры политологии АГУ.

## Критерии деструктивности в сфере деятельности новых религиозных образований

На сегодня в высшей школе специалистами не разработаны критерии определения деструктивности религиозного происхождения. В соответствии с Законом РФ 1997 г. «О свободе совести» ст. 14 гл.2 существует государственное определение религиозной организации, достойной закрытия и лишения регистрации. В пунктах статьи упоминаются такие факты как нарушение Конституционного строя, создание вооруженных формирований, разрушение семьи, употребление психотропных средств и т. д. Однако, пункты ст. 14 указывают на деструктивность той или иной религиозной организации по отношению к государству и обществу. Доказать разрушающее влияние неких религиозных направлений

на личность практически невозможно. Здесь опять же вступает в силу закон «О свободе совести», защищающий свободу вероисповеданий граждан РФ. Таким образом, создается своеобразная дилемма. С одной стороны, факты деструктивности налицо, с другой стороны, невозможно нарушить права и свободы граждан РФ вероисповедного характера. В сложившейся ситуации возможен следующий выход, который позволит не нарушить законодательство и както среагировать на конфессиональные нарушения.

1. Как можно шире и более популяризировать информацию о деятельности, происхождении, целях и методах той или иной религиозной организации. Этую информацию необходимо дополнять комментариями специалистов для создания у населения истинного пред-

ставления о конфессиональной ситуации в регионе или в РФ в целом.

2. Создать в системе администрации края и городов экспертизы советы специалистов, которые будут иметь полномочия определять правомочность регистрации тех или иных религиозных объединений.

3. Ввести в предмет ОБЖД в вузах и других учебных заведениях края раздел по современным новым религиозным образованиям комментаторского характера. В данном блоке информации возможно будет преподавать молодым людям от 15 до 25 лет основы этноконфессиональной безопасности и т.д.

М.М. Волобуева,  
к.ф.н. доцент  
кафедры политологии  
АГУ

## Научный ликбез

### Социальные работники им. Алисы Соломон

Кафедра социальной работы социологического факультета АГУ традиционно объединяет людей, искренне преданных делу помощи человеку. Среди студентов, обучающихся по специальности «Социальная работа», нет случайных людей; все они понимают как значимость и необходимость выбранной профессии, так и ее сложность. Вместе с тем профессорско-преподавательский состав кафедры социальной работы, заботясь о профессионализме будущих специалистов, уделяет большое внимание качеству их подготовки.

С 1998 года кафедра социальной работы СФ АГУ в рамках программы Немецкой службы академических обменов ежегодно направляет одного из своих питомцев на обучение в Высшей профессиональной школе социальной работы и социальной педагогики имени Алисы Соломон в Берлине (ASFH).

Возможность обучения в иностранном вузе, на мой взгляд, повышает престиж специальности «Социальная работа» в глазах абитуриентов. Но ключевое значение отводится возможностям студентов как с организацией образовательного процесса подготовки специалистов в области социальной работы и социальной педагогики в Германии, так и с особенностями организации и функционированием непосредственно социальной сферы.

Германию по праву называют социальным государством, и, значит, специалистам в области социальной работы из России там есть чему научиться.

Высшая школа им. Алисы

Соломон в Берлине (ASFH), в которой я как студентка социологического факультета АГУ обучалась в период с октября 1999 г. по август 2000 г., - профессиональная школа, что предполагает акцент в процессе обучения на овладение студентами практическими навыками. Преподаваемые дисциплины строго ориентированы на область социальной работы и социальной педагогики. Причем каждая из основных дисциплин читается параллельно не сколько преподавателями, так что каждый студент сам организует свое учебное время.

Если говорить о форме обучения, то приоритет отдается семинарским занятиям, в ходе которых происходит обсуждение заявленной преподавателем темы; при этом ведущая роль отводится либо самому преподавателю, либо студенту, выступающему с домашней работой - рефератом. И конечно же львиная доля времени отводится на самостоятельную работу.

В течение второго семестра параллельно с обучением я проходила практику в Консультативном центре для переселенцев из стран СНГ, в ходе которой я достаточно подробно ознакомилась с принципами социальной защиты в Германии в целом и с особенностями социальной работы с тайной категорией как переселенцы.

Надеюсь, сотрудница софса АГУ в ВПШ социальной работы и социальной педагогики им. Алисы Соломон будет длиаться еще не один год и принесет хорошие плоды.

Анжелика Чечнова,  
5-й курс СФ

## Мы - на втором месте!

В то время, когда в Америке бушевали постыборьные страсти, лучшие люди химического факультета АГУ тоже не сидели без дела. Отодвинув все проблемы, игнорируя застывшие на голове и другие недобродетели, они сражались за честь ХИМФАКА. Напрягая свои замечательные мозги и распутывая сложнейшие головоломки олимпиадных задач, они спешили затем направить результаты своего труда по компьютерным сетям в далекий Томск ... Но лучше обо всем по порядку.

15 ноября 2000 года команда студентов нашего факультета принимала участие в межрегиональной дистанционной олимпиаде по химии. Инициатором и организатором этого мероприятия уже третий год выступает химфак ТГУ. Участником может стать любой вуз из Сибири, Дальнего Востока и Казахстана. Вуз выдвигает команду из пяти человек (2-4 курс), регистрирует команду в оргкомите ТГУ. В назначенный день и час вузы-участники олимпиады получают задания по e-mail. В течение 12 часов команда должна выполнить задания и отправить результаты оглавить же по e-mail в оргкомитет.

Члены нашей команды Перменов Д. (672 гр.), Курдяев Д. (672 гр.), Сметанин Е. (671 гр.), Аутлов С. (681 гр.), Леонов В. (691 гр.), с блеском справились с решением сложных задач по неорганической, аналитической, органической, физической, коллоидной химии и химии ВМС.

Всего в олимпиаде принял участие девять вузов из Томска, Красноярска, Барнаула, Семипалатинска, Тюмени, Омска и Кургана. К сожалению, по техническим причинам не удалось участвовать команде студентов из Дальневосточного ГУ. Итак, мы представляем вузы №№ - на втором месте! Конечно же, после ТГУ, с некоторым отрывом от них по сумме баллов (их сумма баллов - 192, наша - 177). Третье место досталось опять же томичам, техническому университету (165). Последнее - Семипалатинску.

В личном первенстве трое наших ребят вошли в десятку лучших. Это Перменов Д., Аутлов С. и Курдяев Д. (7-е место).

Результаты радуют, но не будем терять голову от успехов. Попробуйте на будущий год стать первыми!

М.К. Котякова,  
руководитель команды

## Лицей в Михайловском

Многие из нынешних студентов АГУ когда-то были учениками «лагушиных» лицей. Посещали уроки и спортивные занятия в университетских преподавателях, и сдавали единые выпускные-вступительные экзамены. Сейчас такая возможность появляется у сельских ребят, которые будут посещать лицей, открывшийся в селе Михайловском. В отличие от городских лицей, имеющие в основном порядковыми номерами, он называется просто и поэтично: «Михайловский».

Желание создать подобную структуру в АГУ появилось давно. Еще два года назад преподаватели истфака эздели в Михайловское читать школьникам лекции по своим дисциплинам на базе местной школы. Тогда у ребят появилась возможность углубленно изучать не только историю, но также химию, физику, математику, физиологию и носить славное имя лицейца.

Глава администрации края А.А. Суриков подписал документы о выделении на развитие лицея в 2001 году 1 миллиона 700 тысяч рублей из краевого бюджета. Часть денег уже получена. Сельская администрация выделила под здание лицея бывший районный партии. Есть

уже и общежитие, т.к. до 40 процентов учащихся будут приезжать из других сел и районов и даже из соседнего Каракольского.

Пока все только начинается. В будущем директор лицей - Александр Николаевич Герасимов (кстати, выпускник ИФ АГУ) совместно с университетом, планируют преобразовать лицей в колледж. Учебный процесс в нем будет проходить в два этапа: первый - полная средняя школа (10 - 11 классы). Второй - среднее профессиональное образование (соответствует 1 - 2 курсам вуза). Если учеба пойдет успешно, то после окончания колледжа ученик будет зачислен сразу на 3 курс университета. Обучение

пока полностью бесплатное.

Надо сказать, что учителя в лицей набирались со всех окрестных школ. Повышать квалификацию они намерены не в АКИПРО, а с помощью преподавателей АГУ. Лицейцы тоже будут получать часть знаний от преподавателей. За последние два года в Михайловском побывали Т.М. Степанская, В.Н. Владимиров, О.Ю. Курикян, частенько там находится А.Б. Шамшина. На это в учебном плане отводится 60 часов, которые преподаватель обязан прочитать в течение учебного года. Получается, что помимо и так уже углубленных дисциплин, они будут заниматься дополнительными и зачетами. Но традиции школьных каникул сохранены.

Какими будут михайловские лицейцы - покажет время. Но то, что необходимы условия для возвращения будущих планетонов и нынешников уже созданы, можно сказать определенно.

Мария Гурьева

## Книжных воров переловят, как карасей в пруду

В одной из крупнейших в Сибири научной библиотеке ТГУ сделана в эксплуатацию специальная система охраны, защищающая фонды от книжных грабителей. Как утверждают служащие НБ, вынести из научной библиотеки какую-нибудь книжку теперь практически невозможно.

На единственном выходе из библиотеки установлена специальная система электронной защиты, которая срабатывает на издания, не прошедшие дезактивации. Отыскать защитную метку в книге невозможно. Она мала и неприметна для глаз. И если раньше в библиотеках ставили печати и писали цифры на вполне определенных страницах, то электромагнитную наклейку помещают методом «тыкания». Метками оснащены пока не все книги, поэтому

му охрана пока работает, сочетая старый и новый методы контроля.

Студента, пойманного сличным, лишают права пользования библиотекой на семестр. Данные о его неблагонадежности заносятся в специальное электронное досье, и при повторном выносе книги студент навечно лишается права пользования библиотечным фондом.

Научная библиотека ТГУ - четвертая библиотека в стране, ставшая обладателем такой системы защиты, причем, ее уровень каждый год будет повышаться. Уже с 2001 года здесь планируют установить во всех читальных залах видеокамеры, с помощью которых будет вестись наблюдение за теми, кто пожелает выдернуть на память страницы из журнала или редкой газеты.

## Не сырьевой призрак, но самостоятельная страна. Это однозначно

В ноябре 2000 года в зале Ученого совета АГУ состоялось открытие Молодежного парламентского клуба г. Барнаула. Обсудив цели и задачи деятельности Клуба на ближайшую перспективу, мы провели первые «Парламентские дебаты». Темой дискуссии стала «Положение России в мире в свете Концепции национальной безопасности». Высказывались различные точки зрения, но в результате все пришли к мнению, что Россия должна стать не «сырьевым призраком», а самостоятельной страной, имеющей свои национальные интересы. В качестве экспертов выступили: профессор, доктор юридических наук Г.В. Невинский; специалист по международному праву, профессор, кандидат юридических наук Ю.Н. Гавлюк; кандидат исторических наук Г.Ф. Шупик. Уже в первом заседании приняли участие студенты АГУ, АГТУ, БГПУ, юридического, исторического факультетов, отделения регионаведения, представители «Молодежного союза Отечества», СПС, «Яблока». Молодые парламентарии определили те проблемы, которые наиболее актуальны сегодня и потому интересны для дальнейшего обсуждения, в частности, развитие парламентаризма, государственное устройство России, национальная безопасность, права и свободы человека, избирательный процесс.

Что же насасывает органов власти, то они уже заинтересовались деятельностью Клуба. В ходе встречи оргкомитета Молодежного парламентского клуба с представителями Администрации города и Городской Думы студенческое начинание получило поддержку. Как сказала С. И. Штайн, зам. главы самоуправления г. Барнаула, «без заинтересованной молодежи полноценно город развиваться просто не сможет. А такой помощник, как Молодежный парламентский клуб городу просто необходим, если он зарекомендует себя реальными делами». Председатель комитета Городской Думы по вопросам законности, правопорядка и местного самоуправления Л. М. Суоронова привнесла участников клуба на заседание своего комитета, считая, что Клуб - «это серьезное дело и относиться к нему нужно со соответствующим образом». Старший советник главы местного самоуправления В. П. Овчинников отметил, что «идея подобного молодежного объединения давно витала в стенах городской администрации и данная инициатива как нельзя кстати». М. Н. Зиянцев, зам. Председателя комитета Городской Думы по социальной политике, готов поддержать любые социально значимые проекты Клуба. Председатель комитета Администрации г. Барнаула по делам молодежи А. В. Некрасов предложил Клубу конкретное дело - обсуждение и представление своих предложений по проекту создания Школьного совета (парламента) г. Барнаула. Доступ участникам Клуба к правовым актам местного самоуправления готов предоставить аппарат Городской Думы в лице его руководителя В. Г. Лякишевой.

И.И. Мордовин, руководитель оргкомитета МПК г. Барнаула

на и другим политико-правовым проблемам. Готовится к изданию пилотный выпуск «Молодежного парламентского вестника», который будет информировать о работе Клуба, а также о принимаемых органами власти правовых актах, касающихся прав и законных интересах молодежи.

Стать участником парламентского Клуба может каждый желающий. Хотелось бы верить, что интерес к его работе проявят студенты различных вузов. Ведущие участники в деятельности Клуба будут полезно для представителей многих факультетов, прежде всего, политологов, социологов, а также для учащихся отделений «Государственное и муниципальное управление», «Связь с общественностью», «Межкультурные отношения», журналистов и др.

Что же насасывает органов власти, то они уже заинтересовались деятельностью Клуба. В ходе встречи оргкомитета Молодежного парламентского клуба с представителями Администрации города и Городской Думы студенческое начинание получило поддержку. Как сказала С. И. Штайн, зам. главы самоуправления г. Барнаула, «без заинтересованной молодежи полноценно город развиваться просто не сможет. А такой помощник, как Молодежный парламентский клуб городу просто необходим, если он зарекомендует себя реальными делами». Председатель комитета Городской Думы по вопросам законности, правопорядка и местного самоуправления Л. М. Суоронова привнесла участников клуба на заседание своего комитета, считая, что Клуб - «это серьезное дело и относиться к нему нужно со соответствующим образом». Старший советник главы местного самоуправления В. П. Овчинников отметил, что «идея подобного молодежного объединения давно витала в стенах городской администрации и данная инициатива как нельзя кстати». М. Н. Зиянцев, зам. Председателя комитета Городской Думы по социальной политике, готов поддержать любые социально значимые проекты Клуба. Председатель комитета Администрации г. Барнаула по делам молодежи А. В. Некрасов предложил Клубу конкретное дело - обсуждение и представление своих предложений по проекту создания Школьного совета (парламента) г. Барнаула. Доступ участникам Клуба к правовым актам местного самоуправления готов предоставить аппарат Городской Думы в лице его руководителя В. Г. Лякишевой.

# Миф о мифах

Создавайте о себе мифы - боги начинали с этого

Есть масса способов жить на этом свете не скучно. Ну, подумайте сами, какой интерес постоянно ходить по замкнутому кругу: «из дома на учебу и снова домой?» Единственное изменение, которое теоретически может включиться в такое расписание - периодические вылазки на работу. Со временем эти вылазки становятся все более частыми, и вот в один далеко не прекрасный момент вы поймете себя на мысли, что вновь идете противотечением крутой дорожкой. Рутиня. Дорогие друзья, давайте жить интереснее, ежедневный ритуал похода на дискотеку или в кино не решает проблемы. Давайте мыслить более масштабно. Наш сегодняшний разговор пойдет о мифотворцах. В университете, по счастью, с этим все в порядке.

Литературный подиум: Алексей Мересьев

Одним из теоретиков новейшего отечественного мифотворчества по праву можно назвать писателя Виктора Пелевина. Сейчас это имя стало известным - читатели, кто-то спешит с ним, книжные магазины Барнаула с удовольствием выставляют на свои полки его рассказы и романы. Многие из творчества Пелевина строятся на обыгрывании событий недавнего прошлого, на возведении таковых в ранг мифа (последующим опрокидыванием). И в самом деле, не надоходить за примерами в глубокую древность, когда боги спускались с Олимпа, чтобы помочь артекам завладеть лампой Алладина. Совсем новые мифы прочно вбиты в наши головы, и расставаться с ними очень не хочется.

Роман «Омог Ра» - программное произведение

дения в процессе развития мифотворчества Пелевина. Главный герой попадает в летнее училище имени Алексея Мересьева, где всем курсантам перво-наперво: ампутируют ноги. После этого все обучение состоит в необходимости научиться виртуозно ходить на протезах, а выпускной экзамен - зализватки становцев «Каплики». В соседнем пехотном училище имени Александра Матросова день и ночь на polygonе солдаты грудью закрывают амбразуру дзота. Знаменитый «Луногод-1» оказывается примитивной жестянкой банкой на белосипедном ходу, а «автоматическое отсоединение» ступеней космической ракеты осуществляют космонавты в фурштах с гаечным ключом. Да и сами полеты за пределы атмосферы Земли существуют только в киностудии на фоне обветшальных декораций звездного неба.

При всей дикости описанных ситуаций это всего лишь планомерное доведение до абсурда уже состоявшихся мифов. Перечислить такие примеры: Маресьев и Матросов в таком виде «вышли» после серьезной обработки советской пропаганды, плюхнувшись в гаечные ключи - из анекдотов о высочайшей степени автоматизации отечественных высокотехнологичных разработок, появившихся из желания во что бы то ни стало «перегнать Америку». Чего стоит только упоминание о живом инженере-наводчике, сидящем с картой и логарифмической линейкой в головной части баллистической ракеты! Полеты в киностудии - явная отсылка к скандалу с выяснением, в действительности ли американцы были на Луне? Дальше интересней, но не наше дело пересказывать сюжет отдельного романа. Важ-

но, что автор планомерно интересуется мифотворчеством и берет для этого свежий, «не зараженный» материал.

Любопытно то, что Пелевин занимается современными мифами на вполне профессиональной основе. Его перу принадлежит перевод и трех первых книг Карлоса Кастанеды - фигуры культовой во многих кругах. Секреты шаманов древней Мексики, наложенные на критическое восприятие «человека цивилизованного», дали миру несколько томов совершенно иной реальности, иного понимания жизни. Здесь и антропологические исследований, и фольклор, и растительные письменники. В комментариях к переводам Пелевин пишет: «Про этого человека написано очень многое, но никакой ясности ни у кого до сих пор нет. Одни полагают, что Кастанеда открыл мир тайн древней культуры толтеков. Другие полагают, что он просто ловкий компилятор. Но в любом случае книги Кастанеды - это прежде всего первоклассная литература, что признают даже самые яростные его противники».

Так компилятор или нет? Вполне можетаться, что все известные в русском переводе 11 книг Карлоса Кастанеды ни что иное, как красно-сочный миф об индейцах яки и мудром учителе доне Хуане. Листавшие хотя бы один из томов поддерграят мени - даже в крайнем варианте (с точки зрения реальности случившегося это не авторский вымысел, а самое настояще мифотворчество). Переводчик же в любом случае выступает как минимум соавтором произведения. Книги, написанные до 1973 года, до сих пор продаются миллионными тиражами.

Так что, думаю, соавторство удалось.

У Пелевина есть два рассказа, скорее даже публицистических статья, посвященных развенчанию мифов. Это «Оружие возмездия» и «Реконструктор». Первый повествует о безуспешных поисках так называемого «оружия возмездия», которое якобы готовится учеными германского рейха в конце Второй мировой войны. Второй посвящен исследованием некоего П. Степанко и его книге «Память огненных лет». Оба текста на первый взгляд как бы «символизируются» из общего стиля рассказов, помещенных в сборник «Желтая стрела» (издательство «Вагриус», 1998 г.). Но не тут-то было.

При ближайшем рассмотрении оказывается, что технология «развенчания мифа» здесь такова, что работает на его создание. И персонаж незадачливого писателя П. Степанко, фигурирующий в обоих рассказах, нужен как раз для того, чтобы методом «от противного» донести до читателя авторскую мысль. Мысли слишком абсурдны, чтобы быть принятыми всерьез, но тем не менее имеющую право на существование. Пелевин замаскировался, остался в стороне со своим праведным гневом и неуемным сарказмом, а миф пошел гулять по стране - мол, знаменитая сталинская трубка вовсе не для того, чтобы курить табак (доказано, что он никогда не курил), а для того, чтобы стрелять отравленными стрелами. В «Желтой стреле» Пелевин на очень понятных, веками проверенных принципах создает для своих героев полноценную реальность, но об этом мы как-нибудь в другой раз.

Живите интересно, творите мифы!

Алексей Кокорин

## Миф о входной двери

17 ноября 2000 года. Дворец зрелищ и спорта, главный вход. Через толпу первокурсников, рушащихся на посвящение, пробирается солидный человек в очках. Его пропускают из самой стеклянной двери, где стоит загадочный кордон из операторов-девочек. Происходит примерно следующий диалог.

- Ваш билет или приглашение.  
- Я забыл, оставил на работе.  
- Приносите приглашение, тогда мы Вас пропустим.  
- Но я ректор...  
- Да ну...  
- Могу удостоверение показать (достает удостоверение с фотографией, где указаны Ф.И.О., должность, печать и т.д.).

Боец оперотряда (спустя минуту после пристального изучения документа):

- Ну и что, у меня друг есть - он за 10 минут точно такое же нарисует. Мужчина, пожалуйста, сходите за своим приглашением. Раз Вы ректор, Вам тут совсем недалеко. Нам народ надо пропускать, не задерживайте...

Из всей этой истории реальным событиям соответствует только завязка. Смотрите как дальше закручен сюжет - все строго соответствует Новейшему Российскому мифотворчеству. Есть человек, облеченный властью, ему в противовес поставлен безвестный студент (находящийся ко всему прочему еще и в прямой зависимости от власти). Первый формально не имеет достаточных оснований пройти через входную дверь. Второй же светло блещет демократическим принципом «диктаторы законы», хотя наверняка понимает, с кем имеет дело. Вот так непримужденно: раз-два, и готов грубый набросок «мифа о входной двери». С точки зрения технологии - через пару месяцев эта байка укрепится в студенческой среде университета, обрастет немыслимыми подробностями. В итоге никто и не вспомнит этого разъяснения. А что было на самом деле, я вам не расскажу. Иначе мифа не получится.

## Миф о дискотеке

В октябре 1997 года совсем еще молодой тогда ультрамодный московский журнал «Плюс» опубликовал фото-репортаж-отчет с одного мероприятия: в Горно-Алтайске о глупушко-ным успехом прошла дискотека в клубе для глухонемых.

Авторы (по совместительству заодно еще и диджеи-организаторы) во всех красках расписали, как замечательно прошла акция, что за прелест «колбаситься» среди такой специфической публики и какие прекрасные слушатели на самом деле эти чудные люди - глухонемые. Обилие цветных фотографий с видами Горно-Алтайска довершили убойный эффект. Поп-страницы на секунду задышали глубже и с присущим изображили восхищенный вздох - это надо также провернуть!

На самом деле «превернуть» не очень надо. Надо придумать. А уже потом как-то обогнать идею. Авторами на шумевшей публикации были

выпускники отделения журналистики АГУ Константин Семенов и Роман Торичко. Однажды дни выяснилось противоречие (дискотека для глухонемых), они смогли не только сами наладиться придуманным нонсенсом, но и подарить его миру в достойной форме. С фотоаппаратом на перевес было предпринята творческая вылазка в Горно-Алтайск, так что фотографии получились и вправду настоящие. А вот что касается дискотеки - таковая состоялась только на бумаге. Впрочем, это тоже надо перепроверить. Даже в интервью «За науку», составленном по горячим следам самими диджеями, все настолько быстро и неопределенно, что начиная теряться в догадках: было что-то или нет. Зато теперь в Барнауле есть две живые легенды, которые потрясли мир. Кстати, Константин уже много лет рисует нам в газете свои замечательные миниатюры, а Роман преподает на кафедре связи с общественностью. Свободное время передко посвящают созданию новых мифов. И об университете в том числе.

## Классик еще жив. И достоин внимания

Писатель не очень везет ни поклону от собратьев по литературному цеху. Ревнители высокой духовности и национального культурного наследия в замешательстве - феномен Пелевина разрушил все, что возводила в ранг гражданского подвига и позицию популяризаторов и комментаторов классики. Сергей Кориев, один из исследователей, попыталсяложить к «Чапаеву и Пустоте» шаблон классического русского литературоведения, где писатель рассматривается прежде всего как воспитатель и духовный наставник. Выяснилось, что автор, который был известен своей популярностью среди духовно развитой и интеллектуальной части поколения сегодняшних 20-30-летних, взял и написал классическое по духу произведение. Пронзительное, в котором затронуты все же болевые точки, что и в классической русской литературе, и решаются те же самые задачи.

Но почему именно зрелье произведения Пелевина были восприняты с враждебностью, в то время как ранее творчество, наоборот, было удостоено малого Букера? Причина тому - музыкальное отношение к культуре у нынешних ее зачинщиков. Людям нравится мертвая классика, которая относится к прошлому как к другой реальности. А классика современная, которая атакует счастье современной эпохи, кажется опасной и неприятной. У Пелевина те же болевые точки, что у Чехова, Толстого или Достоевского, разве что «упакованы» по другому, применительно к другой культурной среде. Вот это и не нравится ревнителям классики - то, что Пелевин актуален, что проповедь, которая есть в его книгах, обращена к советским современникам, а не к советским современникам Пушкина.

Оживив русскую культурную традицию в гуманистическом и интеллектуальном произведении, Пелевин нарушил стильную для многих черно-белую картину «культурного наследия / современного безобразия». Она удобна, потому что превращает культуру в коллекцию музейных экспонатов, в театр восьмовых флагов. Любая культурная инновация с этой точки зрения имеет деструктивный характер, а истинные поклонники высокой культуры должны воздерживаться от актуального творчества и вместо этого хором распевать «Пушкин по-пушкински велик» или что-то вроде того.

## Миф о чемпионе

4 ноября «СЕНСАЦИЯ! Юрий Звягинцев, случайно узнав о том, что в настоящее время четыре гроссмейстера - Фишер, Карпов, Халифман и Крамник - считаются собой законными чемпионами мира по шахматам, также объявил себя чемпионом мира по этой древней прекрасной игре. Причем, привел в свой пользу весьма убедительный довод: он ведь ни разу не проиграл ни одному из «действующих чемпионов». За развитие событий следите на нашем сайте!»

Это пока самый свежий миф от группы единомышленников, которые объединили свои усилия под флагами «молодежного движения «Дубовая роща». Само название - тоже отдельный миф, в наиболее полном варианте звучащий как «Дубовая роща №17/17 О». Кроме времи от времени возникающих идей типа «внезапного чемпиона» Юрия Звягина (редактор молодежного отдела «ЗН» 1991-1996 гг., ныне - зам. гл. редактора газеты «Куки-Продай»), дубовиками называют своих ежегодными акциями. Ближайшая из них - концерт «Дартаньян против п-сов», посвященный Дню борьбы со СПИДом (1 декабря, если кто-был).

Те же самые дубовики со-

вместно известным диджеем Теневым (см. «Миф о дискотеке») и не менее известным барнаульским музыкальным продюсером Евгением Колбашевым учредили специальное творческое объединение «Виртуозы Барнаула», которое спланировалось на проведение вечеринок. Обычно мероприятия «Виртуозов» проходят в клубе «Темная галерея». Из особо полезных и запоминающихся зрителям стоит отметить гипер-виниловую вечеринку в стиле СЭВ, вечер российско-индийской дружбы Хижи руси «бэн-бэн», татаро-монгольскую вечеринку и ежегодный фестиваль «Цветы и песни Сан-Ремо в Барнауле».

## Махинации в руководстве лиги

Попробуйте угадать, о чем этот миф, и будет ли продолжение. В связи с поспешным заявлением пресс-центра руководства лиги, состоявшим в неожиданном заседании исполнкома х/к «Великие Лехи», на котором так же присутствовали его акционеры.

На заседании рассматривалась вопрос о нынешнем состоянии клуба и насколько последнее изменение повлияло на турнирное положение и моральный дух команды.

В результате обсуждений единогласно принял следующий документ, который был послан руководителям лиги:

«Исполком х/к «Великие Лехи» считает, что руководство лиги не ведет должным образом работу по проведению и популяризации национального спорта. Подготовка к чемпионату была проведена неудовлетворительно, попросту провалена, причины этого налицо, лига за текущий сезон покинула две (!) команды, чего никогда не было за всю историю НХЛ. Причин этого можно видеть в махинациях и спекуляциях коррумпированного аппарата лиги, ведь все знают во сколько уе. руководство клуба обходится выездными поездами на площадку соперника, а также взносы за проведение матча (судейские, и т.д.). А насколько падает моральный дух команды из-за потерянных, вернее отобранных очков, которые ранее были забраны в поте лица. В связи с вышеупомянутыми требованиями:

1. Официально опубликовать документы, отражающие всю финансовую деятельность руководства лиги.

2. Страго регламентировать вступление новых команд в лигу.

3. Разработать систему сертификации главных судей и судей на линии, чтобы избежать в дальнейшем случаев неправильного заполнения протоколов.

4. Создать междуубийственный комитет по разрешению различных побочных конфликтов.

5. Исправить в Официальных Правилах НХЛ п. 1.2.

6. Предложить на обсуждение изменения пункта правил 2.2 в статуте лиги уменьшения количества побед до трех.

С уважением и надеждой на понимание х/к «Великие Лехи».

О «ЗН»: Изыски А. Кокорина относительно мифотворчества, конечно, трогательны и любопытны, но уж больно напоминают известную попытку страуса закопаться головой в песок, чтобы отгородиться от не всегда приятных реалий. Наша жизнь замифологизирована настолько, что разобраться, «где правда, где придумано и сколько истины», весьма непросто. Зачем же усугублять? Впрочем, как говорится, вольному воля. Вот только Пелевина в классики не раневато записывать?

